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一、单选题（命题3分，共16题，合计48分）
1. 汉代，中央各部门长官与地方各郡太守自行辟召属官，曾一度出现“名公巨卿，以能致贤才为高；而英才俊士，以得所依秉为重”的现象。能够保障辟召制度有效运作的是
A．分科考试选官制建立	                      B．监察体系的改进  
   C．郡国并行制度的完善	                      D．察举制度的实施
2. 根据长沙走马楼出土的吴简记载统计，孙吴时期临湘县乡吏总数的26%、县吏的40%，县卒的33%都出身自“潘”、“蒸”、“邓”、“黄”、“谢”姓五大家族，这说明了当时
A．地方大族影响当地吏役的任用	           B．皇权与世家大族的妥协
C．江南地区经济得到进一步发展	           D．基层社会治理体系发展
3. 宋初《百家姓》以“赵钱孙李”为首，而唐末五代河西节度使张议潮割据敦煌时期形成的《敦煌百家姓》写本以“张王李赵”为首。二者排序不同体现了
A．地域文化观念的差异	                  B．崇文抑武政策的实施
C．门第观念的历史遗留	                  D．社会流动的日渐固化 
4. 敦煌悬泉置遗址（驿站）出土的汉简记载，该驿站有官卒徒御37人、传马40匹和传车10多辆。在当时敦煌郡东西300千米的地面上有9座类似的机构。简文中有“郡当西域空道，案厩置九所……”的记录。这反映了
A．亭传邮驿是古代官方的交通机构          	B．丝绸之路是中外交往的主要通道
C．边疆稳定是基层治理的有效成果	            D．道路畅通是政令统一的重要基础
5. 1897年，因听闻科举欲求变新，浙江很多人纷纷购买主张维新的《时务报》，以备应试，但很少有人“真能潜研精讨以究中西治乱、强弱之故”；当年科举考试“犹然故辙”，购报者遂意兴索然。此现象说明当时的科举   
 A．侧重选拨时务人才	                  B．极大促进西学传播  
C．尚未发生实质变化	                  D．深刻推动制度革新
6. 明代官营手工业实行工匠制度，生产官府所需物资。明中叶后，官府往往直接向匠户征收银两而不征用其生产的产品，此现象持续增多。这反映了
A．白银已取代其他货币	                  B．雇佣劳动成为主要用工方式
C．民营手工业发展受挫	                  D．官营手工业的地位遭到削弱
7. 据下表可知，当时中国1867年和1894年部分进口商品统计表
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A．对外贸易由出超转变为入超	             B．政府放宽对民间设厂的限制
C．民族工业出现了较快的发展	             D．海关的半殖民地化程度加深
8. 下表为1916年北京政府教育部制订的《选派留学外国学生规程》。如表中的规定
	类别
	基本内容

	关于留学考试
	留学生要通过考试方式进行选拔。考试分初试和复试两个步骤，初试由省行政长官组织，复试由教育部在京组织进行，初试合格者的试卷要送教育部复核

	关于留学生的管理
	留学生由教育部特派的留学监督进行管理。留学监督每月收取留学生学位论文和考察报告，验明留学生毕业凭证等


A．反映出政府重视人才培养	             B．说明政府对留学大力支持
C．体现出资产阶级教育宗旨	             D．规划了留学生的发展目标
9. 1921至1927年间，中国道路修建里程由1185公里达到29170公里，平均每年增长4663公里，从 1908年至 1926年，“先后成立的商营汽车运输行或公司，约有 300余家，拥有各种客货汽车2400余辆。”据此可知
A．民族资本主义快速发展                  B．社会生活方式发生转变
C．西方工业技术占据主导                  D．传统经济结构逐渐瓦解
10．新中国成立后至今，我国火车机车的型号命名经历了从“解放”型到“建设”型蒸汽机车，从“东风”型内燃机车到“韶山”型电力机车，再到“和谐号”“复兴号”高速动车组的发展演变。这反映了
A．社会发展的典型时代特征                B．科技是社会进步的唯一推动力
C．交通助力经济的迅速发展                D．高铁发展冲破传统运输的弊端
[image: ]11. 某学者提出，随着交通工具的变革，人们对空间
和距离的感知也会发生变化，并绘制了如右示意图予以
形象地展示。据此可以认识到
A．科技发展消除了国家界限
B．世界文化多样性逐渐消失
C．世界从分散到整体的全貌
D．人类命运关联度不断提高

12. 观察下表，推断③处对应的殖民国家应该是
一战前欧洲部分列强占有的殖民地统计表
	国家
	占有的殖民地数/个
	殖民地人口/人

	1 
	55
	3.9亿

	2 
	29
	6235万

	3 
	10
	1307万

	4 
	8
	3741万


A. 荷兰            B. 德国            C. 法国           D. 英国 
13. 有学者在论及19世纪初英国食品生产者广泛使用化学染料的问题时说：“一种食品或饮品从生产到销售的过程中会有许多人经手 ……在工业链条中，个人并不用直接面对消费者，而原材料总是尽可能地被压到最低……”这一论述
A．体现了对科技进步的认同                B．肯定了市场竞争的积极性
        C．揭示了社会分工的局限性                D．剖析了餐饮业的暴利来源
14. 托勒密在《未来的冲击》中记述：“一般有汽车的美国人每年平均开车1万英里……总的里程数更是大得惊人。例如1967年10 800万名美国人共进行过3.6亿次离家100英里并在外地过夜的旅行，单单这些旅行的总路程就有3 120亿英里。”这种情况的出现
A．得益于现代交通方式的发展            B．说明城市交通呈现立体化发展
C．表明生活方式的多元化发展            D．重塑了美国人的社会等级观念
15. 在许多前殖民地，帝国主义的强制性统治似乎被市场微妙的强制所取代，许多新独立的国家发现，它们自己在高度商业化的资本主义世界市场挣扎（机会渺茫）。造成这种现象的主要原因是
A. 民族解放运动的不断高涨               B. 发展中国家自身政策失误
C. 不合理的国际经济旧秩序               D. 世界经济霸权的争夺激烈
16. 1962年，赫鲁晓夫在给肯尼迪的信中这样写到“最高苏维埃主席团一致同意，这场危机不应该朝着一个‘沸点’发展，我们双方应当采取谨慎且节制的态度，寻求一个理智的解决方案。”信中反映的事件最终结果从本质上体现了
A. 美苏之间在欧洲的激烈较量             B. 美苏力量总体上处于势均力敌
C. 美苏之间较量美国略占上风             D. 二战后世界处于两极格局

二、材料分析题
17. (15分)阅读材料，完成下列要求。
材料一　1832年的议会改革，将选举权从身份资格转向财产资格，改革后的选民人数从总人口比例的2.5%增长到3.3%；中等阶级主体获得了选举权，进入到政权体系之中。英国的贵族寡头制度开始分崩离析，资本主义民主大厦的根基建立起来，用和平的渐进改革方式来推行政治民主化，演变成为英国的一种传统。改革大门一旦打开，就不可能再关上，英国在1867、1884和1918年继续进行了议会改革。
——摘编自刘金源《议会改革与英国的政治现代化历程》
材料二　1906年，清廷“仿行立宪”的谕令颁布后，编制馆按照三权分立的原则，递交了组建新式中央政府的方案：设立带有议会性质的资政院，掌立法；裁撤内阁与军机处，组新内阁，设十一部，“行政之事专属内阁各部大臣”；“司法之权则专属立法部，以大理院任审判，而法部监督之”。这一方案遭到顽固派的强烈反对，清政府故而要求编制馆遵行“五不议”，即：军机处不议、八旗事不议、内务府事不议、翰林院不议、太监事不议。中央官制由此逐渐厘定。
——摘编自徐爽《1901—1911：旧王朝与新制度——清末立宪改革述论》
请回答：
（1）根据材料一概括英国1832年议会改革的成效。（4分）结合所学知识，说明英国1832年议会改革的历史背景。(4分)




（2）根据材料二概括指出清末立宪改革的主要特征。（3分） 





(3) 根据材料一、二并结合所学知识，指出中英两国改革不同走向折射出的历史启示。(4分)
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